



金沙江。

水电站泄洪。

铜锣坝风光。

水上乐园。

山水昭通 高原之城

记者 杨明

编者按:有一种叫云南的生活,究竟是一种什么样的生活?到过云南的人都忍不住感叹两个地方,一个叫云南,一个叫其他地方。

云南,在彩云最南端,有着花开不败的传说。一朵云彩追着另一朵云彩,是云南的风情;一种情怀呼唤着另一种情怀,是云南的魅力。她如一道彩虹,有山叠着山的秀丽,有水流着水的灵动。古老中有动感,繁华中有静谧,早已升华为云南的一种生活方式。本报今日推出高原之城——昭通,以绘读者。

大风起,云归来。这里,开启边疆鸿蒙,承接山河要道,连通川黔通途。这里,就是昭通,神州版图,彩云之下,群山俯身江河的第一站。

“乌蒙磅礴走泥丸”“金沙水拍云崖暖”。昭通因伟人笔下大气磅礴、天下熟知的诗句,令世人心驰神往。昭通是“南丝绸之路”的要冲,朱提文化的重镇,“咽喉西蜀、锁钥南滇”的战略要地。

金沙千条水,乌蒙万重山。从数千年的历史中穿山越河而来的昭通,有云上之路,临渊之山、通江之水,可以来这里穿越历史、避暑休闲、红色研学。大山、大水、大峡谷的昭通,是身体和灵魂都可以在路上的地方。

看山

以昭通古城为原点,衍射出的是乌蒙山和金沙江的高原令和逐水书。

行走昭通,你要顺着山脉的走向,领略高原之城的韵味。漫步昭通古城,走在斑驳的青石板路上,走在古建筑群里,走在时光里的小巷,马背上的昭通仿佛就在眼前。沿着簸箕湾蜿蜒的荷塘,看风吹稻香,顺着时光温暖指引的方向,翠绿包围的龙氏家祠,老树、古墙、石板,一件件苍老的物件和昭通历史在这里交汇。

风从云上来,蜿蜒上云霄的大山包,藏掖了山河的密林,在云上缥缈;在起伏的草甸上优雅漫步的黑颈鹤,三三两两地聚在一起,密谋高原上的一次聚会。昭通是点,衍射向北。经靖安、过高桥,穿越漫山遍野的葱郁,抵达喀斯特地貌的山海洞,有云驭风来,龙伏潜渊,只为飞天。在这里停下,可以洞中观天阔,忘却功名,记起童趣。

倦了,迎着起伏的竹林奔跑,在苍翠中豁然见一道瀑布。这些小小的瀑布,只为一次更壮阔的相遇。顺着美丽的乡村路,你抵达的是瀑布的故乡——黄连河瀑布群。这个藏于乌蒙山中的瀑布群,飞鸟不惊,鱼戏浅水,眺山近水,时光慢下来,再慢下来,慢慢卸下沉重的盔甲,你是自己的王。

收拾心情,循着关河、白水江的涛声,你要穿越马帮曾经浩浩荡荡经过的欢乐、寿山、黄荆坝,奔赴豆沙关。这里,唐史袁滋,摩崖留字,定疆域,论开化。五尺道上石门开,每一个马蹄印都盛满了大唐的辉煌,会飞的樊人将

乌蒙群山的号令交给滔滔江水捎回中原。

逐水

时光藏起的心情,只待去往铜锣坝的路上打开。在这里,你一定会迷路,因为你将遇见珙桐、红豆杉、水獭、云猫、红鸟……你会听见青蛙鸣唱,你会看见云南高原上,一滴水唤醒一片森林,浩浩荡荡的绿“恣意”着湖泊,洒下漫山的青草、绿树、山花。

铜锣坝的风中,蝴蝶苗寨在呼唤。这里,云朵天上裁,地上蝴蝶开。上山看云卷云舒,下地撒野狂奔。向晚,大家欢聚一堂,随着歌声的响起,共享长桌美食,羊角酒杯盛满苗家情谊,熊熊篝火映照热烈,打糍粑、对山歌,困了、累了,委身竹篱笆搭建的农舍,明月清风中,酣然入梦。

晨雾弥漫,穿过一城三区的绥江县城,经过逗号码头,水上有乐园。近水,路过这里的云朵和金沙江泛起的浪花,会与你热情打招呼。伴随升腾的水柱上云端,你可以呼唤她或她的名字,风会听到,会代你转达思念。

时光洒下的绿,在金沙江畔的邵女坪停下。在江边小屋,藉青山绿水,沙滩上追忆芳华谁与共,揣摩少女的心事,为谁打开。石墙青瓦,木窗虚掩,有雨风中来,坐在青石板上发一会儿呆,找一家小店,将江边人喜爱的黄粑、米粉、面耳朵吃个够,再漫步江畔,寻一间古旧茶肆,喝一碗盖碗茶听人摆舌。

隔江犹见山青青,俯身碧水东流去。在云中乐谷,你将邂逅治愈系的城市田园,在时代的齿轮中,农耕文明悄悄打开你对庄稼、阳光、空气的执念。

江边之城水富,三江在此汇合,浩荡长江从此起。

金沙江和横江向长江奔去的时候,一定得到了众神居住的唐古拉山的默许,它们从通天河到沱沱河,再到澜沧江、金沙江,手持锋利的流水,见山称王,遇水封后。

顺着金沙江溯流而上,金沙江右岸的水富、绥江、永善和巧家,将乌蒙群山拉低到滔滔江水,浩荡的绿将青山绿水的要义渐次呈现。金沙江上的三座巨型水电站——白鹤滩水电站、溪洛渡水电站、向家坝水电站,任何两座加起来的发电量都超过三峡水电站。西来之水,东去之电,浩荡金沙江水位抬升后,将沿线的葱郁不断拉伸,将乌蒙群山与金沙江的山河镜像不断延伸。美丽的湖滨城市就此映照在碧水蓝天彩云下。

回到江边之城水富,高原就此俯身长江。

总有一个理由,让你奔赴昭通!

入境

2.3万平方公里的昭通大地,将为你渐

次打开时间积累的镜像,这里,山水相遇,风情相契,心境相合。

来昭通,赴一场祥和(象)和之旅——昭通是古象之邦,出土的昭通剑齿象骨架化石距今600多万年,是我国发现的最早的剑齿象骨架。昭阳区水塘坝出土了包括鱼类、两栖类、爬行类、鸟类、哺乳类、灵长类及种子、树叶等植物类化石和大量古脊椎动物化石,这些发现证明数百万年前的昭通是远古时代旧的动物灭绝、新的动物崛起的重要活动地带。

来昭通,赴一场清凉之旅——昭通位于云贵高原边缘,城区海拔1900米,冬暖夏凉,夏季常年温度在14℃至24℃,平均气温不到20℃,是避暑的天堂,先后荣获“中国天气·避暑之城”“避暑旅游目的地”称号。距昭通城区大约1小时车程的大山包,年平均气温6.2℃,有广袤的、被誉为“地球之肾”的高山湿地,栖息着濒危物种、国家一级保护动物——黑颈鹤,还有辽阔锦绣的高原草甸——仙人田草场。从昭阳区大山包赴大关县黄连河景区,沿途山花烂漫、幽谷纵横、清泉奔涌、鸟语花香。黄连河有大小瀑布47道,最大落差达到142米,被誉为“中国瀑布之乡”。避暑胜地彝良小草坝是闻名世界的“天麻之乡”,春赏花、夏观瀑、秋采叶、冬踏雪,四季风光旖旎、美景醉人,在小草坝可以品尝原生态天麻汽锅鸡和各种优质野菜。幽静秀美的铜锣坝国家森林公园,是滇东北目前保存较为完整的亚热带常绿阔叶林区。昭通中心城市不仅有秀美的凤凰山、花果山,还有众多的水体公园,白天繁花似锦,晚上霓虹璀璨。漫步昭通古城的大街小巷,这座穿越了历史风雨,承载着时光“密码”的古城,氤氲着浓浓的书香和人文气息。

来昭通,赴一场高峡平湖之旅——昭通境内因溪洛渡、向家坝、白鹤滩三大巨型电站蓄水发电,形成了500公里的高峡平湖景观。目前,昭通打造了金沙人家滨水旅游休闲区、云上马楠生态文化休闲区、白鹤滩避寒康养文化休闲区等“金沙江高峡平湖”品牌旅游线路。在绥江县金沙水上乐园,拥有国际水平的水上运动队,可以给你带来专业的水上运动表演及水上极限运动体验;在堪称“云南小三亚”的水富市邵女坪,可以让你感受独特的云南民族风情;永善县云上马楠,万亩草场、壮美云海、芦笙歌舞、地道美食、特色村寨等丰富多彩的苗族、彝族传统文化可以让你体验人在云端、清歌放牧的高山风情浪

漫;避暑康养的巧家县,境内海拔高差达3441米,涵盖了从亚热带到寒温带所有气候类型,县城年均气温21.1℃,全年无霜期347天以上,被誉为“三季巧家”“水上天堂”“避暑胜地”“西部三亚”。

来昭通,赴一场红色之旅——昭通红色文化资源丰富,处处流淌着红色血液,传承着红色基因。毛泽东、周恩来、朱德、张闻天等老一辈革命家转战乌蒙,留下了光辉足迹。去威信,领悟扎西会议精神。1935年2月,中央红军长征途经威信县扎西镇,中央政治局在此召开了著名的扎西会议。习近平总书记指出,“扎西会议”改组党中央的领导特别是军事领导,推动中国革命走向胜利新阶段。去彝良,去感受红二、红六军团以少胜多的光辉战例——乌蒙山回旋战,去感悟“从奴隶到将军”的罗炳辉“为人民尽孝、为革命尽忠”的高尚情怀。

来昭通,赴一场穿越之旅——“南丝绸之路”上的盐津县豆沙关,历经2000多年的古道闪烁着历史的光芒,五尺道上39处凹陷的马蹄印痕,留下了千年深重的历史印记。在这条路上,可以看到五尺道上“咽喉西蜀、锁钥南滇”的重要关隘——古城堡,还有千古之谜——樊人悬棺。在这条路上,关楼边崖壁上的“袁滋题记摩崖石刻”是国家级重点文物保护单位,是研究唐史和南诏史的重要实物资料,被专家称为“继国家之统,定疆域之界,鉴民族之睦,补唐书之缺,正在籍之误”的宝典。黄金生于丽水,白银出自朱提。鲁甸是“南丝绸之路”的古驿站,古朱提银的主产地,早在春秋时期就开始采冶白银,清乾隆年间云集了全国各地10万余劳工和客商,形成了“乾嘉大旺”的繁荣景象,素有“朱提之源、千年银都”之美誉。境内名播中原的野石山遗址、清雍正年间修建的拖姑清真寺均被列为省级重点文物保护单位。

来昭通,赴一场美食盛宴——早上睡到自然醒,随意走进一家早餐店,一块烤好的饵块,抹上辣椒酱,放入油糕包裹起来,一口下肚后,油糕的香酥,饵块的软糯,加上辣椒酱的香浓,整个感官世界都充盈了起来。再喝上一口柔滑的稀豆粉,五脏也被抚慰得温和踏实。白天,想走就走,处处皆景;晚上,三五旅友相约路边烧烤摊,来几把昭通小肉串,几瓶啤酒。从某种意义上说,烟雾缭绕的早餐铺子、夜幕下的小肉串烧烤,或许是认识、体验昭通的最佳方式。

昭通,是你出发抑或返回的地方!

(本版图片由昭通市文化和旅游局提供)